

风洞 | 400万乌克兰难民离家， 妇女儿童成为最大的受害者(三)

持。

3月，波兰议会通过一项法案，允许到达波兰的乌克兰人合法居留18个月。他们可以获得波兰身份号码，在波兰工作、获得福利、医疗和教育。

此外，乌克兰难民还可以获得一次性补贴（80美元每人，儿童可获得每月长期救助），以及连续两个月每人每月150美元的救助补贴，1个月免费交通和汽车保险。

向乌克兰人提供住宿的波兰人和机构每天也能获得补贴。波兰教育部长普热梅斯瓦夫·查尔内克（Przemysław Czarnek）近日表示，已经有近3万名乌克兰儿童在波兰入学，学费全免。

波兰民间也自发组织了不同难民援助行动。

“对于接待从乌克兰来的难民，波兰人显现出前所未有的巨大热情。”波兰人Daria Mejnartowicz告诉风洞，除了政府支持的住所、福利和补贴之外，许多波兰家庭自愿接纳乌克兰人，不仅为难民提供衣物、药物，还与他们同吃同住。这一点和其他国家难民大多居住在难民营有很大的不同。

波兰人Patrycja Strzała，在华沙拥有一栋三层楼的独栋别墅，她的朋友询问她是否愿意接纳一个8人的乌克兰难民家庭，他们是一对夫妻和6个孩子，开着一辆私家车来波兰避难。

“这是个大家庭，很难找到合适的避难住所。乌克兰本来不允许60岁以下的男性离境，但如果一个家庭有超过3个孩子，

那么男主人会被允许和女主人共同出境照料孩子。”Patrycja告诉风洞，“我恰好有间大房子可以帮到他们。我没有犹豫。”

战争开始后的第四天，这个乌克兰大家庭开着5人座的汽车抵达Patrycja的住所，车上满满当当挤着8个人和行李，最小的孩子仅6个月大，年龄最大的孩子18岁。

除了波兰外，其他毗邻乌克兰的欧洲各国都表现出了收容善意，逾160万人入境罗马尼亚、斯洛文尼亚、摩尔多瓦、匈牙利等国。值得一提的是，波兰在欧盟国家中的经济并不发达，2020年其GDP为5966.24亿美元（同年德国为3.846万亿美元），乌克兰毗邻国家的经济也不宽松。这一点，与2015年欧洲难民潮由经济发达

的英国、德国、意大利等国家承担大部分收容责任，也有所不同。

中国社会科学院欧洲研究所研究员赵俊杰教授向风洞表示，难民寻求庇护的目的与难民的构成，是此次欧洲国家态度截然不同的根本原因。

“本质上而言，俄乌战争引发的难民潮与2015年中东地区冲突引发的难民潮，没有差别，都是战争导致的。但难民入境欧洲国家的目的，以及难民的构成都有很大的差别。”

首先是宗教信仰与文化的差别。2015年危机下的难民主要信仰伊斯兰教，此次乌克兰难民则以信奉东正教、天主教为多数，“是同属一个宗教社会里的教友”。

“乌克兰人和

我们波兰人太像了。就像是‘我们的人民’。我们有着相似的历史、文化、语言。”Patrycja告诉风洞，这是为什么波兰民间对乌克兰难民敞开怀抱的原因。即便乌克兰人不学习波兰语，他们也能听懂对方在说些什么，沟通没有任何问题。

其次，是难民融入社会的预期和现实差距。

此前报道记载，2015年欧洲难民潮多由中东、北非年轻人构成。一度对难民展现出积极姿态的德国，曾认为老龄社会能够通过吸纳年轻人，来增加劳动力后备。“他们期待这些年轻人融入到欧洲社会中，做出贡献，这是吸纳难民的长线战略。”赵俊杰表示。

但最终，德国发现，这些异国年轻人来到欧洲并非都是寻求战争避难，不少人成为“经济难民”——只为单纯享受发达国家的福利，不干活、语言也不通，加之宗教信仰差别很大，无法融入社会，为国家做出贡献。

“拿着你的钱、住着你的房，每个星期去做礼拜，显得不务正业，还有甚者在欧洲国家犯案，导致



Nika的避难所中，一名乌克兰人正在打电话。



波兰华沙愿意收容8人乌克兰家庭的房子